

高校文库一体化服务模式探析

王彩虹,韩 岚,任志宇

(浙江科技学院 图书馆,杭州 310023)

摘要: 文库建设一体化服务模式研究立足于高校文库建设,论述了文库一体化服务模式的必要性、基本内涵与特色定位,分析了当前文库一体化服务模式建设的瓶颈,提出了建立长效机制、优化资源空间、文库资源网络化及服务模式长期化建设等相应策略与途径,以期为高校文库建设提供借鉴。

关键词: 高校文库;一体化服务模式;建设策略

中图分类号: G253

文献标志码: A

文章编号: 1671-8798(2014)04-0300-04

About integrated service mode for repository in colleges and universities

WANG Caihong, HAN Lan, REN Zhiyu

(Library, Zhejiang University of Science and Technology, Hangzhou 310023, China)

Abstract: The necessity, basic connotation, features and orientation of the integrated service mode for repository in colleges and universities were discussed and the problems during the course of its development were distinguished accordingly. Furthermore, new strategies for this service mode by long-term mechanism construction, resource space optimization, network construction and building maintenance were suggested.

Key words: repository in colleges and universities; integrated service mode; building strategy

中国高校文库于 1987 年始建于中国人民大学。之后,北京大学、河南大学、天津大学、安徽大学、清华大学和浙江大学等相继开始建设^[1]。迄今,高校文库已经历 20 余年建设之路。高校文库建设,不仅赋予了高校文献资源新的形式与内容,彰显了高校学科特色与水平,同时亦起到了传递学术信息、拓展科学视野和激发读者学术潜能的有益作用^[2-3]。可以说,高校文库的发展不仅体现了高校图书馆工作内容与方式的创新,也是对文献资源建设领域新的突破。

由于建设历程较短和建设经验不足,高校文库领域尚未形成系统的理论认识与经验认知,文库服务

收稿日期: 2014-01-06

基金项目: 浙江省教育厅科研计划项目(Y201431256);浙江省高等学校图书情报工作委员会立项课题(2013TKT23)

作者简介: 王彩虹(1971—),女,辽宁省锦州人,馆员,主要从事图书馆学、图书情报资料学研究。

模式尚处于探索阶段。就现状而言,高校文库服务模式大多等同于传统文献资源的服务模式,主要表现为被动应答式服务,其主动参与性与特色化服务能力明显不足,文库历史性、资料性和激励性等特征尚未在实际工作中充分反映,以致制约了文库功能的有效发挥。一体化服务理念的出现,为高校文库服务模式革新提供了值得借鉴的新思路。

1 文库建设一体化服务模式的必要性

高校图书馆不仅是文献情报与信息资料收集中心,同时也是为教学科研服务的专门机构^[4]。在信息技术和网络技术飞速发展的今天,如何在学科建设中发挥作用,特别是如何为学科建设提供强有力的信息服务,是当前高校图书馆建设面临的主要挑战^[5]。只有建立自己的特色馆藏资源体系,高校图书馆才能形成独一无二的自我优势,在资源共享领域占有一席之地。网络资源共享环境下,高校图书馆要想拓展其生存与发展的空间,就必须改变传统的被动式的低层次服务,不断拓展深层次的特色服务。文库建设一体化服务是图书馆由单一性传统服务向综合性深层次服务迈进的必经之路,同时也是现代网络环境下图书馆最大限度满足读者信息需求的重要途径。

2 文库建设一体化服务模式定位

文库一体化服务模式概括为文本资源“借、阅、藏”三位一体,纸质图书、期刊及电子资源三位一体,馆藏资源学科化布局,图书库室及阅览空间“全面开放”,文库借阅实现全开架、大流通和大门禁^[6]。一体化服务模式具有资源保障共享化、阅览空间书库化、书库功能阅览化、布局形式超市化、读者权益平等化、信息服务一站式、环境设计人性化及开放时间全天化等优点。通过服务一体化综合设计,文库服务方式由传统被动应答型转向以读者需求为导向的深层次知识化、专业化和个性化的集约化服务,实现最大程度地满足不同类型读者的个性化信息需求。

3 高校文库一体化服务模式的建设瓶颈

高校文库的意义与作用将随着高校特色化办学理念的深入而日益重要,与当今信息化、网络化的时代要求相对应,高校文库的传统服务模式已经不能促进其应有功能的充分发挥,一体化服务模式已是文库建设的必然选择。由于中国文库建设历程较短,发展经验不足,文库一体化的服务模式建设尚面临诸多问题。

3.1 缺少相应的规章制度

高校文库建设之路不长,尚未形成一套成熟、有效的建设模式。这使得文库建设中的职、责、权不明确,影响了建设效率^[7]。

3.2 理念重视程度不够

认识到高校文库的重要性是其建设的重要基础。文库建设不仅涉及经费、场地、人员等多方面因素,同时还涉及学校各部门与院系的组织协调。从理念上加以重视,从组织上有效保障,将直接关系到文库建设的成败。

3.3 建设支撑经费不足

经费保障是文库建设的必要物质条件,受其制约,当前文库建设涉及的资源收集、挖掘、数字化更新及服务方式转变等均无法有效开展^[8]。

3.4 适应一体化服务模式的复合型人才匮乏

长期以来,文库人力资源建设及业务能力培养方面缺乏有效机制,突出表现为馆员整体队伍知识结构单一^[9],学科化服务能力偏低,现代网络技术及外语人才匮乏,面向学科特色服务需求的专业化复合型人才更是奇缺,难以开展学科领域的深层次信息分析与咨询服务,不能满足技术知识密集型的信息资源开发需求。

3.5 图书馆整体主动参与性服务意识落后

长期以来,由于延续传统被动应答的服务模式,库室人员的主动参与性服务意识淡薄,创新服务理念欠缺;同时,由于工作业绩评价体系缺陷,馆员自身价值认可度较低,导致馆员工作热情不高,服务意识弱化。

4 文库一体化服务模式建设策略

一体化服务模式建设瓶颈实质上是文库运行机制、资源优化与配置及人才队伍建设等方面存在缺陷的具体表现,其解决途径亦应从其源头出发。为此,提出如下建议。

4.1 建立一体化服务模式长效机制

长效机制是指能够按照设定的程序模式持久运行,保证工作任务顺利开展直至达到预期的目标^[10]。长效机制基本要素涉及制度规范、行为主体和运行保障 3 个方面。对于文库而言,长效机制就是要建立一整套规范化制度,形成远期目标规划与近期目标设定的保障机制,从而保障文库建设持续、健康地发展。

长效机制的设定:第一,应建立健全文库建设制度,以此推进文库规范化发展,形成建设过程的制度化管理;第二,设定协调管理机构,从组织上保障部门、院系及人员之间的协调共进关系,挖掘学校人、财、物潜力,形成全面合力,实现文库资源共建共享;第三,建立文库服务模式的理论创新机制,鼓励服务方式变革,探索文库建设内涵与学校发展目标的辩证关系,明确文库建设目标、途径与方法。第四,制订文库人力资源培养计划。通过制订有效的人才培养与开发计划,合理地挖掘、开发、培养人才队伍,为文库建设目标的实现提供智力支持。第五,鼓励科学研究,建立激励机制,实现以项目促发展,以研究促认知,从而获得文库理论认知及提高馆员学术能力的目的,最终反馈到文库服务能力的综合提高上。

4.2 建设一体化服务模式资源空间

优化文库分散的传统服务类别,打破文献资源分散布局的空间分割状况,实现空间布局学科化、文献资源布局专业化。具体而言,根据学科属性与类别,合理设置学科化专属资源区域,把同一学科或专业的纸质及电子文本等不同载体的文献资源优化布设于一个相对独立的区域,即形成学科化文献资源专属区,从而为实现一体化学科服务模式创造资源空间条件。资源布局学科化不仅有利于文库信息服务由粗放型管理转向学科化、集约化管理,同时也可为学科读者提供深层次“知识化、专业化和个性化”的集成服务,满足其个性化信息需求。

4.3 文库人力资源的持续建设

文库馆员是文库一体化服务模式的践行者,只有建立起高水平的文库人才队伍,才能从根本上实现读者需求的最大程度满足,这也是文库持续发展的根本保证。

人才队伍建设,首先应设立学科馆员制度^[11]。学科型馆员设置是高校文库资源特色、学科服务特色的必然要求;其次,学科馆员素质应与学科服务目标相一致。不同于传统工作内容与服务方式,学科馆员应拥有学科化专业服务能力,能够有效承担文库资源建设与学科服务任务,并具备参与学科建设的能力;再次,要建立学科馆员素质培养机制。学科馆员不仅应具备丰富的图书馆学相关专业知识与技能,同时应掌握所属学科服务类型的专业化背景和知识。文库建设历程是持续的,读者需求是不断变化的,这就使得学科馆员素质培养不是短期行为,而是长期任务,建立与之适应的馆员素质建设机制,是文库人才队伍建设的根本保障。

4.4 文库资源网络化建设

文库资源产生于高校自身,纸质文本是文库资源的主要载体形式。这使得文库读者类型目前主要集中于高校内部人员,文库资源利用率偏低,其社会化服务难以开展。显然,以传统文本资源馆藏形式与借阅途径的服务方式不能适应当前信息资源网络化的要求,文库资源的共建共享已成为高校文库建设的必然选择。文库资源网络化的实质是实现文库资源网络化传递与共享,从而为其社会化服务功能实现创造

条件。作为高校特色馆藏资源,文库资源建设应适应时代发展要求,加快其网络平台建设进程,尽早实现文献资源的网络化共享。

4.5 一体化服务模式的长期建设

文库建设的长远目标应立足于高校发展战略,建设内涵应着眼于高校特色学科的培植。随着高校办学水平、办学能力的不断提高,高校学科建设能力也必然不断拓展,从而使文库建设目标、建设内容始终处于动态发展过程;与之适应,文库一体化服务模式也必然长期处于持续的建设历程。不断适应高校办学的时代要求、提供学科建设的资源保障,是高校文库一体化服务模式建设的长期任务。

5 结语

传统的文库服务模式不能适应高校发展的时代要求,文库历史性、资料性和激励性等特征尚未在实际工作中充分反映。一体化服务模式的建立与发展是高校文库建设的必然选择,是文库服务由传统服务向学科化深层次服务变革的必由之路。建立长效机制,革新文库资源时空载体,深度挖掘文库资源,进行持续的人力资源建设及文库服务自身长期建设,是高校文库一体化服务模式建设的基本策略,同时也是信息网络环境下最大限度满足读者需求的现实需要。

参考文献:

- [1] 何建新.大学文库的调查与分析[J].图书馆学研究,2013(4):42-48.
- [2] 罗莹.“211”及广东省高校文库建设调查与分析[J].图书情报工作,2012,56(7):98-102.
- [3] 韩岚,王彩虹.新建本科高校图书馆文库建设之思考[J].浙江科技学院学报,2012,24(2):152-155.
- [4] 王波.高校特色资源库构建模式研究[J].图书馆学研究,2009(9):47-50.
- [5] 陆莉.“211工程”高校图书馆学科服务现状调查与分析[J].图书馆学研究,2013(4):59-63.
- [6] 刘贵富.图书馆可变式藏借阅一体化服务方式研究[J].现代情报,2006,26(12):155-156,168.
- [7] 张继忠,吕娟.高校文库:问题与对策[J].农业图书情报学刊,2010,22(8):160-162.
- [8] 陆晓曦.近5年我国省级公共图书馆经费状况研究[J].图书馆建设,2011(7):60-63.
- [9] 张桂山.大学图书馆学科馆员知识结构与知识层次需求研究[J].科技情报开发与经济,2011,21(19):62-64.
- [10] 杨首华.基于知识环境的大学图书馆制度建设[J].大学图书情报学刊,2013,31(1):5-11.
- [11] 徐玲.高校图书馆学科馆员制度初探[J].图书馆论坛,2006,26(10):253-255.